

45家幸福食堂让老人吃出“幸福味”

本报讯(通讯员 州宣)今年以来,海北州坚持以老年人服务需求为导向,全力推进幸福食堂建设,聚焦老年人就餐实际困难,着力破解民生难点堵点,全方位关怀助力老年人幸福颐养。截至8月底,共建成幸福食堂45家,日均就餐量超过400人次。

该州将幸福食堂建设纳入全州民生实事工程高位推进,建立州、县、乡、村贯通的养老服务网络。州县民政部门联动,全面摸清并动态掌握辖区内老年人的就餐需求。各县级财政对已投入运营的居家社区养老服务设施按照日间照料中心8万元/年、乡镇级养老服务活动中心6万元/年、农村幸福院4万元/年的标准给予运营补贴。

综合考虑村(社区)老年人口数量等因素,统筹利用党群服务中心、居家养老服务站等设施场所,以改建等方式科学布局幸福食堂;合理制定收费标准,实施就餐分类补贴,按照“县级政府补助一点、省级星级评定补一点、村集体资助一点、联点单位帮扶一点、社会力量捐赠一点、个人出一点”等方式确保老年助餐服务长效持续运行。

同时,拓展幸福食堂服务功能,利用非就餐时间组织开展文体娱乐活动,让幸福食堂成为学堂、讲堂、议事堂,丰富老年人的精神文化生活。组织动员村(社区)网格员等,建立送餐服务队伍,为有需求的老年人提供上门送餐服务,并以助餐服务网络为支撑,面向失能等特殊老年群体开展巡访关爱服务,不断延伸服务触角。

“蔬”写富民增收好图景

和风暖泉吉,清凉蔬菜长势旺。一排排地垄上绿油油的清凉蔬菜在夏日的暖阳下格外耀眼,放眼望去好像铺开的碧绿色绒毯,地头三五成群的农民正忙着浇水施肥。

大家正在忙碌的地方是高原清凉蔬菜合作社承包种植的清凉蔬菜基地。刚察县泉吉乡靠近青海湖,海拔高,雨水光照充足,昼夜温差大,土壤无污染,具有发展绿色有机清凉蔬菜的天然条件。

近年来,泉吉乡不断探索产业发展新模式,按照“支部引领+合作社+农户”的经营化模式,因地制宜打造本地产业,确保群众增收,发展壮大村集体经济。2024年年初,在外地从事高原清凉蔬菜种植的吴老板经介绍来到泉吉乡,在几日的调研后,吴老板给出了确定在泉吉乡种植清凉蔬菜的意愿。洽合茂村“两委”和切吉村“两委”与本村产业促进队抢抓这个让农牧民群众不离乡、不离土就能增加收入的机遇。在充分挖掘本村资源禀赋的基础上,通过土地流转和劳动力输出的方式来抱团“聚力”发展高原清凉蔬菜种植。

“泉吉乡交通便利,再加上高原特有的种植清凉蔬菜优势,我决定在泉吉乡成立高原清凉蔬菜合作社,用来拓展高原清凉蔬菜种植业务。”吴老板介绍道。

“我们村和切吉村抢抓高原清凉蔬菜种植这个机遇,商定共同流转土地600亩,合作社每年按照两村流转土地的比例分别支付10万元和18万元的租赁费用,不仅发展壮大了村集体经济,还带动了两个村六七十人务工,给群众增加了收入。”洽合茂村党支部书记巨木真说。

“以前在家里只能放放牛羊,没有像样的收入,但是自从村里争取来了高原清凉蔬菜种植产业,现在我每天在菜地里干活保底能拿到160元,再加上计量工资,我一天的收入能达到200元左右,而且离家也近,不仅有稳定的收入,还能照顾家里人,对我来说实在是太好了。”洽合茂村村民桑德也合感叹道。

如今,从内地运来的一株株西蓝花、莴笋、上海青菜苗在泉吉乡“落了户”,这也是泉吉乡第一次露天种植蔬菜,6月份完成了全部蔬菜的栽种,预计9月份全部成熟,销往广东省、上海市等地。(通讯员 州宣)



本版文字编辑 李静

架起通山“索” 带富一乡人



一条柏油路连通山下和山上,一条索道架起了乡村振兴之路,土特产走出深山,景区小木屋摇身一变成了农特产小集市,周边农村庭院变成了农家院,大批游客慕名而来……如今,门源县照壁山景区所在的麻莲乡,旅游业发展越发兴旺。

“一部索道,瞰门源!”这些,都可说是照壁山景区和投入运营的索道给麻莲乡带来的悄然变化。

近年来,麻莲乡抢抓“农体文旅商”融合发展机遇,依托乡域内现有的照壁山景区,通过积极争取财政衔接资金,实施了照壁山景区客运架空索道项目,

并配套相应的附属设施。索道以游客中心为起点,让游客尽览照壁奇观和县城全貌,全方位、多角度领略照壁山独特魅力,并辐射周边特色乡村,带动周边群众致富,也为村集体经济注入了活力。

麻莲乡党委书记刘芝强说:“该项目于2021年开工建设,历时两年建设完工,每年每村村集体经济可增加收入40万元。这也是乡上通过‘照壁山景区+索道’运营模式打造‘点上出彩’、带动乡村振兴‘全面开花’的缩影。”

索道带来的巨大人流,不仅使得村民们在家门口纷纷创业,也让更多的村

民参与到了乡村振兴这项事业中来。麻莲乡瓜拉村的马军良就是其中的一位,他充分利用家中闲置的房屋办起了农家乐,将农家土特产摆上餐桌,实现了增收致富。如今看到络绎不绝的游客前来品尝,他的脸上洋溢着幸福的笑容。

“我们在家门口务工挣了钱的同时,来照壁山景区游玩的很多游客走时还要顺便带点土鸡、奶皮、黄蘑菇等土特产回去,我们以前都要拿去县上卖,现在卖给游客,大伙的收入又增加了。”务工的周边群众马春平笑呵呵地说。据景区负责人介绍,目前麻莲乡35名群众在景区短期务工,其中脱贫劳动力就有18人,人均可实现收入7000余元。

麻莲乡的特色产业发展之路,折射出一个地区发展的脉络。近年来门源县坚持将村集体经济融入县域经济社会发展的“大盘子”中,采取“多元化”的发展模式,立足优势产业,打造了千头牦牛、万只藏羊养殖基地,北山乡大泉村良种繁育基地等村集体经济项目。同时,依托优质旅游资源,深入发展乡村旅游产业及其配套产业,着力打造了泉口镇旱台村房车营地、仙米乡大庄村上乐园等乡村旅游项目,进一步提升村集体“造血”功能,实现了多元化发展路径。2023年全县村集体经济收入达到3810.19万元,村均收益突破25万元。

(特约记者 马淑珍 通讯员 贺永魁)

刚察民政康复辅助器具社区租赁智慧服务站开放运行

本报讯(通讯员 州宣)近日,刚察县首个民政社会公共事务领域创新项目——刚察县民政局康复辅助器具社区租赁智慧服务站正式建成并对全县民众开放运行。

为进一步满足刚察县有短期和应急需求的老年人、残障人士、伤病人士,依照就近就便原则,满足有需求的群众能就近就便享受康复辅助器具使用服务,刚察县民政局积极落实2024年度康复辅助器具社区租赁试点项目,建设民政康复辅助器具租赁小屋,通过自助扫码支付方式,推进24小时无人便捷康复辅助器具进家庭、进社区,免费为受助对象提供康复辅助器具社区租赁服务。

该社区租赁智慧服务站位于城南社区楼前,具有覆盖面积大、辐射人口多、地理位置优越、租借便利的优势,该站是由刚察县民政局严格按照国家标准及青海省民政厅、海北州民政局项目实施要求建设的,免费为受助对象提供康复辅助器具社区租赁服务,就近就便满足老年人、残疾人和伤病对象对康复辅助器具的短期和应急需求。



租赁小屋配备了轮椅、拐杖等辅助器具,辖区居民通过零成本获得了各类辅具的帮助,随借随还的模式避免了资源浪费,“以租代购”即可享受“家门口”的便利。同时,项目供应商定期对康复辅助器具进行清洗消毒和日常维护等,保障了辖区居民安全使用康复辅助器具,进一步提升了广大社区居民的满足

感、获得感和幸福感。

此次民政康复辅助器具社区租赁智慧服务站的建立,是社区康复服务的一个重要里程碑,将有效满足社区居民对康复辅助器具的短期和应急需求,减轻居民负担,提升生活品质,为构建更加和谐、健康的社区环境发挥积极作用。

兜牢民生底线做好为民实事

本报讯(通讯员 祁宣)今年以来,祁连县深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述,全面贯彻落实中央和省、州关于民政工作的决策部署要求,深入践行“民政为民、民政爱民”工作理念,着力保民生、兜底线、救急难、促稳定,全力增进民生福祉,持续擦亮民生幸福底色。

聚焦急难愁盼,救助帮扶精准高效。全面推动城乡低保“扩围增效”,积极推进防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨,实施“四个同步”工作模式。目前,与乡村振兴、医保、残联等行业部门对接数据11653条,纳入相关保障范围5269人

次,全县监测对象102户298人,纳入农村低保79户177人,纳入特困供养3户3人,纳入城镇低保1户1人。

聚焦惠民便民,婚姻登记提质增效。通过信息化技术的应用,持续优化婚姻登记流程,简化办事手续,提高工作效率,让群众能够更加便捷地完成婚姻登记。目前共办理各类婚姻登记467件。其中:结婚登记197件,离婚登记61件,补发结婚登记110件、补发离婚登记21件,受理离婚申请78件。同时,制定了《关于打造祁连县婚姻登记户外颁证基地实施方案》和《关于打造祁连县户外颁证基地的预算报告》,打造了冰沟林海和卓尔山景区户外颁证登记

基地,进一步营造了喜事新办、婚事简办的浓厚氛围。

聚焦普惠多元,儿童关爱优享保障。持续强化困境儿童关爱保障,为1名散居孤儿和30名事实上无人抚养儿童发放生活保障金20.11万元。组织33名残疾儿童以日托照护形式入住儿童福利院,提供日常生活照护服务,开设读写、绘画、文艺等课程。深入开展困境儿童摸底排查工作,将已摸排的717名困境儿童信息录入全国儿童福利信息系统,建立一人一档台账,督促儿童督导员、儿童主任对辖区内留守儿童和困境儿童加大走访频次,及时发现并协调解决。